

中国农业银行泰安分行面向“三农”、服务城乡——

5年投放800亿元强农惠农

◆近年来，中国农业银行泰安分行认真落实市委、市政府的战略部署，坚定“面向‘三农’、服务城乡”的企业使命，扎实开展行业、企业金融责任，取得了较好成果。近5年来，该行累计投放各类贷款800多亿元，对社会经济发展的贡献度持续提升。

□ 本报记者 姜言明 曹儒峰 本报通讯员 刘冠银 董伟

务实高效服务实体经济

在经济新常态下，尤其是当经济转型、结构调整进入关键期，如何更好地服务实体经济、服务地方经济，是摆在银行等金融业界面前的一道课题。

近年来，针对从紧的货币政策，农行泰安分行主动加强与省农行沟通对接，围绕社会经济运行资金需求，积极向上推荐优质项目，努力多争取信贷规模，确保了信贷供给的及时性。2012年以来，在上级匹配限额之外，多争取实体经济贷款规模94亿元。面对近年来经济下行的局面，积极优化业务流程、利率政策等工作，力争让企业获得更优质、高效、优惠的金融服务，进一步凸显政策实惠。

目前，全行新发实体贷款利率低于同业平均0.29个百分点，近5年累计投放法人实体贷款620亿元，增量达到138亿元。结合企业“转方式、调结构”“走出去”等新需求，持续加强产品和服务创新，先后支持涉外企业、服务“三农”、扶持小微等多个领域取得数十项金融创新成果，拓宽了企业发展路径。

农行泰安分行始终坚持“抓大放小”，毫不放松对小微客户的关注和支持。该行主动依托分、支行小微企业金融服务平台，面向高新技术开发区、青春创业园等小微企业和商户聚集区，广泛开展小微企业金融服务宣传月、客户普查、鲁青基金准贷专项营销等活动，全方位做好产品和服务对接，促进小微产业连片发展。

近5年，新增小微企业贷款16.74亿元，年均增幅39.86%，高于全行平均29个百分点，达到了小微贷款“三个不低于”监管目标；累计投放个人贷款137.4亿元，增幅达到215%，惠及农户达到4万多人。

履行责任践行“绿色金融”

“绿色增长”是科学发展的要义。近年来，中国农业银行积极倡导并实施低碳金融发展战略，将“绿色治理”理念贯穿到管理经营的各个环节，致力于打造环保型、友好型、节约型的“绿色银行”。循环经济项目、节能环保工程、环保设备生产企业、污水处理企业等“绿色工业”成为农行泰安分行信贷支持的重点。

农行泰安分行结合供给侧结构性改革新要求，主动对接传统产业转型和新型行业加快发展需求，持续强化融资创新和综合金融支持，不断拓展能源开发利用、技术革新等领域合作，为企业发展注入新动力。

近几年累计发放制造业贷款214亿元，为全市16家重点科技型企业投放贷款30多亿元，中期票据、私募基金、股权融资等新兴业务实现有效突破，满足了企业多样化融资需求。

按照全市“以项目建设为抓手”的发展要求，该行专门成立了以班子成员为首席客户经理的项目服务小组，深入各大工业园区、产业集群普查调研，详细摸排项目建设进度、资金需求等情况，科学确定支持名单和投放序列，为重点项目建设提供了大量资金。先后发放贷款33亿元，支持了解“大班额”、风力发电、智能制造、环保改造等16个重点项目。

强农惠农不遗余力

目前，农行泰安分行1549名员工75个网点中，52%的人员和61%的网点在县域。多年来，正是他们踏遍各地乡村，奔波于田间地头，给越来越多的农民送去了金融服务。为了让农民和城里人一样享受到便捷的金融服务，农行泰安分行依托科技手段，加强农区支付体系建设，加快建设惠农金融便利店、“惠农通”服务点，大力推广超级柜台、转账电话、POS等业务办理设备，逐步构建起较为完善的基础金融服务体系。截至目前，该行已设立“金穗惠农通”服务点1307个，电子机具行政村覆盖率达到70%。

结合城镇化发展新布局，尤其是针对广大务工人员进城购房的实际情况，该行创新推广了“农民安家贷”业务，并在信贷准入、办贷流程、利率政策等方面给予进城购房农民一系列倾斜和优惠，专管专办、加快业务运作，助力实现了“城市梦”。目前累计发放“农民安家贷”11亿元。

近年来，农行泰安分行在精准扶贫方面进行了很多有益探索，着力突出对贫困地区、贫困人口和特殊群体的特惠政策安排，让他们获

得更加实惠的金融服务。

该行结合贫困地区的差异性，立足产业推动，详细区分不同地区的区位特征、产业特色等要素，前瞻性做好已有产品对接，积极跟进落实信贷准入政策，加大信贷创新力度，帮助贫困人口破解发展难题。对林业种植规模较大的地区，运作林权抵押贷款，拓宽农户担保渠道；对于有移民搬迁安置需求的地区，推广农民安家贷、农民建房贷款等产品，改善了贫困居民的居住条件。目前，累计发放“六和模式”产业链贷款1.95亿元，“建档立卡”贫困户贷款余额达到1.54亿元，农户贷款余额超过40亿元，贫困地区的支持覆盖面不断扩大。

同时，针对贫困地区基础设施相对薄弱的情况，该行以政府购买服务贷款为重点，深入调研摸排贫困县乡在农田水利、垃圾处理、污水处理等设施建设方面的需求，积极谋求与政府、企业三方合作，先后对接重点项目7个，成功为月牙河增容、桑安口水库新建等两个项目投放贷款1亿元，方便了县城农田灌溉、汛期防洪。在多地丘陵地区，积极推广光伏、风力发电等项目贷款，强化产业拉动，促进县域资源开发利用。目前，累计投放风力项目贷款1.4亿元，涉农贷款余额163.34亿元，占全部贷款的比重达到57%。



柳编培训 富乡亲

□曹儒峰 许洪胜 报道 东平县技工学校助力全县“打赢脱贫攻坚战，筑实富民强县路”工作，按照“贴近需要、注重内涵、力求实效、真情服务”的理念，近日在沙河站镇洪福寺村、徐楼村等省级贫困村举办了柳编技能培训班，培训群众350人。

发力供给侧结构性改革

小枣变“金枣” 年入8000万

“2017年中央一号文件重点聚焦推进农业供给侧结构性改革，要求农业发展不仅满足对优质农产品的需求，还要满足对农业观光休闲等服务性需求。”葛石镇党委书记刘志强说，近年来葛石镇做好当地特产大枣供给侧结构性改革文章，在供给侧重点发力，实施大枣去库存、枣产业补短板，提高枣产业效益和竞争力，加快大枣一二三产业融合发展，发展乡村观光休闲服务，走出了一条发展特色林果产业的路子。

发展大枣适度规模经营，葛石镇在枣产品开发上求突破。据介绍，该镇着力开发大枣制品，扶持山东宁阳不老枣业有限公司作为当地枣产品外销的龙头企业，巩固和扩大现有金丝蜜枣、枣干枣脯、精制礼品枣的加工生产和销售规模，提高了当地枣产品知名度，2014年山东宁阳不老枣业入围“山东老字号”。

“现在不仅宁阳，在泰安济南都有多家不老枣的销售店面，不老枣的系列产品还能销售到京津和华东地区。”宁阳不老枣业有限公司董事长宁海峰告诉记者，葛石大枣先后被评为全国首届红枣博览会金奖、中国国际农业博览会优质产品，通过了国家级绿色食品A级认证，先后注册了宁阳不老枣、黑石红、枣闻天下等大枣系列产品商标。

探索红枣深加工项目，葛石镇改良传统酿酒工艺，开发了红枣养生保健酒，推出了固源春、黑石大枣原浆、彩仙十年陈、枣乡情等枣酒品牌，同时采用“互联网+”模式建设葛石大枣电商产业园，集大枣销售、批发、物流功能于一体。

在电商产业园，黑石大枣店老板程利华说，现在她家的买卖不仅有实体店经营，还在网上销售，去年仅线上就销售干鲜枣3万

斤，系列枣产品销售额近80万元。利用枣乡生态资源，葛石镇已初步建成休闲枣园、蟠龙山精品大枣示范区和龙马寨休闲农业体验区，形成了“一园两区”休闲农业发展格局。培育了枣园农家乐、好运枣园、山水农场、枣园小镇等50多家休闲农业示范点，每年吸引游客60余万人次，年营业额达8000余万元。

依托枣乡旅游优势，每年在大枣成熟期举办“中华宁阳大枣文化节”，其间，举行“枣状元”评选活动，黑石铺民俗游、枣树王祈福、“枣乡情”摄影展、“枣农的一天”生活体验、打枣趣味赛、枣产品展销等系列文体活动。

“虽然地还是那块地，枣园还是那片枣园，但青山绿水环抱着的枣园里现在却长出了金山银山，一颗颗葛石红枣，正在宁阳演绎着金丝变真金的传奇。”程利华说。

□ 本报记者 刘涛 本报通讯员 赵峰

“俺们葛石当地大枣，个大核小枝叶密，皮亮肉红扯金丝，特别是扯金丝，别的地方的枣假冒不了，俺家一年能打8000多斤枣子嘞。”2月27日，在宁阳县葛石镇，80多岁的枣农李守奎依然固守着传统卖枣方式，看着家里囤着的枣子眉宇间透露着自豪。据了解，葛石镇大枣栽培历史悠久，是中国名特优经济林协会命名的大枣之乡，主要有圆红、长红、酸铃等品种，全镇现有枣林8万亩，年产大枣7000万斤。以往葛石大枣的主要销售渠道是集市销售和枣贩收购，价格始终上不去，特别是长红枣更是卖不上价格，滞销严重。

居民出行条件 明显改善

□记者 刘涛 通讯员 张海宁 报道 本报泰安讯 记者从泰安市交通运输局获悉，2016年，全市交通运输系统全力以赴保投资、调结构、促改革、惠民生，圆满完成各项目标任务，居民出行条件明显改善。

大力实施农村公路安全生命防护工程，累计完成投资6.53亿元，整治安全隐患2487.6公里，是总任务的108%，顺利实现“三年计划两年完成”的目标。扎实推进“四好农村路”建设，新改造农村公路346.8公里，完成投资2.6亿元，是年度目标的162.5%。全市农村公路预防性养护完成投资5046.4万元，综合优良路率达到81.4%。全力推进交通精准扶贫工作，帮扶89个贫困村建设扶贫道路115公里，369个贫困村通客车（公交车）。大力推进公交优先发展，新购置公交车215辆，优化调整和新开通公交线路47条，泰山区、岱岳区所有乡镇通公交，旅游专线、定制公交等多元化公交服务便利了城乡居民出行，泰城公交线路覆盖率、出行分担率分别达到80.83%、21.18%。建成公交枢纽站3个、首末站停车场8个、港湾（站亭、牌）165个、充电站33个，公交基础设施进一步完善。

流通领域消防产品质量抽检合格率97.67%

□记者 姜斌 通讯员 张树臣 报道 本报泰安讯 泰安市工商行政管理局去年底委托省产品质量检验研究院对泰安地区流通领域消防类商品进行了质量抽样检验。检验结果日前揭晓，共检出不合格商品42批次，合格率97.67%，不合格商品1批次，不合格率为2.3%。

本次共抽检消防类商品43批次，包括有村里消防水带7批次、手提式干粉灭火器13批次、室内消火栓5批次、防水带，消防接口3批次、独立式光电感烟火探测报警器1批次、消防应急照明灯具10批次、消防水枪3批次、洒水喷头1批次。不合格消费产品为泰安市安盾消防科技有限公司销售由淄博银河消防水带有限公司生产的有村里消防水带，不合格项目为“附着强度”不符GB6246-2011标准。

一村民烧地堰 被拘留

□记者 郑莉 通讯员 冯晓波 报道 本报泰安讯 2月17日上午10时，泰山森林公安分局民警巡查至岱岳区环山路与天马山路交叉路口西100米处，发现有人在林缘烧荒，民警立即上前制止并将火扑灭。经现场调查询问，当事人杨某系岱岳区粥店办事处高王寺村村民，为方便耕种在其自留地内烧荒，过火面积约2平方米。分局民警立即上报市森林公安局刑侦治安大队处理此案。

经查，杨某在林缘违规用火的行为，违反了《泰安市人民政府森林防火通告》中关于严禁在林区及林缘500米范围内违规用火的相关规定，依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条第一款规定，泰安市森林公安局决定给予其行政拘留五日，并处罚款500元的处罚。

《泰安市人民政府森林防火通告》规定，严禁在林区及林缘500米范围内违规用火。森林公安提醒市民，对在林区及林缘500米范围内违规用火及阻碍巡查人员依法执行公务的人员，森林公安将严格按照有关规定给予经济处罚或治安拘留；对因违规用火造成森林火灾构成犯罪的，依法追究刑事责任。

对民办培训机构 开展联合执法检查

□记者 郑莉 通讯员 崔廷庆 报道 本报泰安讯 为进一步规范民办学校办学行为，依法维护广大师生的合法权益，2月22日，泰安市教育局联合市公安消防支队，对泰安城区16家从事中小学课外辅导的民办培训机构进行了执法检查。

本次重点检查消防设施配备情况、聘用在职教师情况，并查验培训机构办学及法人资质。每到一处，检查组均认真查看培训机构的法人资质、教师聘任情况及学生安全工作落实情况，对培训机构的安全疏散通道是否畅通，是否按规定配备应急照明灯、各类安全标示是否完备、消防器材配置是否达标等情况进行严格细致的检查。检查组对培训机构存在的问题进行了现场告知，对消防安全隐患等问题开出整改通知单，要求其限期整改到位。

据了解，为了从根本上实现民办社会培训机构规范办学，今后，泰安市教育局还将积极会同有关部门，逐步建立民办社会培训机构监管长效机制，联合开展常态化执法检查，不断规范民办社会培训机构办学行为，推进全市民办教育事业健康发展。

泰安银行 试点延时服务

□记者 曹儒峰 通讯员 陈燕 报道 本报泰安讯 记者从泰安银行了解到，泰安银行灵山支行日前推出延时柜台服务，营业结束时间由原来的17:00延长至19:00。除配备足够的员工保证柜面服务质量外，还将提供存取款、理财及挂失等日常业务办理。通过与“朝九晚五”传统银行实行“错峰经营”，让市民下班后也可享受优质高效的金融服务。

新泰金融支持煤炭沉陷区36个村整体搬迁——

“搬”出新生活 “扶”出致富路

□ 本报记者 姜言明 曹儒峰 本报通讯员 周长波 刘磊

“基本不用花钱就能搬到这么干净的楼上，真是从前想都不敢想的事。”入住金岭湖社区的新泰市翟镇大港村贫困户刘秀兰激动地告诉记者，“因为地下煤炭被开采，以前一到下雨天就害怕房子塌了，现在终于可以安心啦。”

这只是新泰市金融系统支持易地搬迁精准扶贫的一个缩影。近年来，人行新泰市支行认真贯彻落实中央和总、分行扶贫开发工作部署和要求，精准定位金融扶贫对象，将沉陷区情况较为严重、贫困人口较为密集的新泰市作为精准扶贫的一大发力点，实施差异化扶持政策，努力加大有效金融供给，充分发挥金融在脱贫

攻坚方面的先导作用。

“在上级指导下，我们积极推动辖内农发行、工商银行、建设银行等机构开辟绿色通道，采取土地抵押、采矿权抵押及土地出让收入返还质押等组合的创新担保方式，有效解决抵押资产不足问题；同时引导银行实行利率优惠，对项目贷款利率执行基准利率，远低于一般商业性贷款利率，切实降低项目融资成本，有效解决易地搬迁面临的资金难题。”人行新泰市支行党组书记、行长张伟说。

人行新泰市支行高度重视煤炭沉陷区搬迁扶贫工作，成立扶贫开发金融服务工作领导小组，多次组织人员深入煤炭沉陷区乡镇和村庄，切实了解贫困户生产生活及资金需求情况，引导金融机构量身定制金融产品，提供针对性金融服务，大力支持煤炭沉陷区扶贫搬迁。

据统计，截至2016年末，新泰市辖内金融

机构累计发放贷款33.9亿元，支持36个煤炭沉陷区村庄整体搬迁，其中省级贫困村7个；建成高标准搬迁楼房202万平方米，累计搬迁住户9712户，搬迁安置群众3.2万人，其中贫困户823户，搬迁安置贫困人口1635人；建设社区道路9.5公里，建设社区服务中心、文化中心广场总建筑面积1.2万平方米。

“现在，我们不光住进了新房子，还有了新工作，有了稳定的经济收入，真正走上了长久的致富路。”新泰市翟镇闫庄村村民王小利说。

据了解，为使煤炭沉陷区扶贫搬迁农民真正搬得起、住得下、能就业，切实真正脱贫，人行新泰市支行积极推进银企合作，引导金融机构大力支持煤炭沉陷区光伏发电和农业科技大棚生产项目建设，通过土地流转使煤炭沉陷区搬迁腾空土地得到有效利用，既为当地提供了清洁能源，又通过对租用土地进行经济补偿提高了当地农民的经济收入，太阳能光伏发电

长达20余年的发电期，稳定了贫困农民收入来源，起到良好扶贫作用。

据统计，截至2016年末，中节能新泰太阳能科技股份有限公司、三峡新能源股份有限公司等4家光伏发电企业，已有6个光伏发电项目、总规模139MW并网发电，租用土地7000余亩，年土地租金月700余万元，帮助11个贫困村的600余户贫困户成功脱贫。

原省级贫困村翟镇闫庄村，属于煤炭沉陷区，中节能新泰太阳能科技有限公司利用该村扶贫搬迁腾空土地569亩土地，通过银行贷款授信2亿元，建设40MW一期20MW光伏农业科技大棚电站项目，闫庄村农民每年可获得土地租赁收入120余万元。同时，农业科技大棚已建成运营，将吸收该村包括贫困户在内的600余人就业，带动农户年均增收1万余元。2016年，闫庄村贫困户由377户减少到23户，成功摘掉省级贫困村帽子。